



維基的城堡

智昇老師就像一座安靜的圖書館，
靜靜的來到、靜靜的完成自己的事，
然而，與他深談之後，
才會發現他豐富的生命，與多采多姿的世界～

受訪者：張智昇老師

採訪：洪崧淮、楊瑞辰

整理：楊瑞辰

10 在書裡遊玩的 智昇老師

悠遊於書本的日子

家庭環境對我的成長過程影響很深。我的父母都很喜歡吸收新知，從小家中總是充滿書香，隨時隨地手邊都有書可以看。「書」是最熟悉的夥伴。我印象最深刻的書之一，應該是我在因緣際會下所接觸的「金庸武俠小說」，這些書改變了我的人生觀。金庸的書裡，每一位主角都有自己的人生故事，每一個角色對我都有不同的啟發，所以，看完這一套書後，就像自己親自去遊歷過了許多不同人的生命般，讓自己體會到許多的人生、更看清了的人性，並且找到自己在人生路上陪伴我的良好閱讀習慣。



讀書不是為了成績，而是為了獲得滿足

我無法想要為什麼那麼多人不喜歡讀書？每當我獲得一個新的知識和訊息，每當我印證了我所學和所知，對我來說都是無上的滿足。我持續的在書本的世界中悠遊，博覽群書依然帶給我莫大的樂趣。大學的圖書館是一個藏寶箱，我每天都在裡面尋寶，讀著不同類型的書，充分享受讀書的樂趣。經過這個階段的洗禮，雖然許多知識可能沒用、可能遺忘，但這拓展了我的視野，讓我更能接受人生中的各種挑戰。

除了讀書之外，大學也是自我要求、自我負責的重要時期。對我來說「態度」、「責任」、「準時」是我大學生涯中的三大哲學。看了這麼多書，我覺得每個人都有自己學習、效法的地方，因此要抱持著「虛心的態度」對待每一個人；而讀書、寫報告則是每一位學生的「責任」，所以我會認真的完成每一份作業；「準時」是我對自己的要求，因為我不喜歡等人，我知道那種感覺是很難受的，所以我不讓別人等我。雖然我不是很喜歡「背書」，但是因為這些好習慣，讓我仍能以不錯的成績畢業。對自己可以努力的部分，要求自己盡責、盡心，不會馬馬虎虎的虛度自己的大學時光。

我覺得，大學是在一個人的生命中，有無限時間、精神、體力讀書的好時機。大學可以提供豐富的資源之外，還能自由安排運用自己的時間，讓我能書本裡面重新思考人生路途上自己所缺乏的，以及所想要的「體驗」，這對我而言，是相當寶貴，且我相當珍惜的經驗。



當兵的歷練與成長

當兵的日子對我來說是個特別的體驗。我在軍中是輔導中隊的心輔官，我的中隊主要就是接受各地區犯錯的役男們，並適當的陪伴他們。軍中是個很特殊的地方，很多事情根本就沒有理由，對於長官所交代的任何事項都需要用「忍耐」與「負責」的態度去面對，也因此而培養自己對事情的抗壓性。軍中的人們來自各個階層、各種不同的生活環境，在這樣的環境下，如何和大家維繫人際關係顯得特別重要。在軍中會遇到各式各樣的人，不管是誰都要跟他稱兄道弟，對方也會因我的態度誠懇，而對我信任並吐出心裡的話，讓我們可以一起度過這些難熬的日子。當兵的過程中有很多艱難辛苦的日子，這些經驗可能對於增進自己的專業能力可能沒什麼幫助，但對於自我的心理調適能力和抗壓性有許多的幫助，也讓我在面對事情的時候可以更勇敢的去挑戰。

親情與愛情的體會~

我大四要畢業了才交女朋友，因為我想要找的是我人生的伴侶，而不只是大學時期的玩伴。開始經營兩個人的生活以後，讓我自己變得更沉穩、更負責、更有目標，在未來的生命中，我們會互相體諒、互相支持、互相成長。有了愛情的滋潤，人生會過的更完整。在家人的部份，很遺憾沒有多陪家人，總覺得家人永遠都會在身後等著我、支持我，直到有一天，他們慢慢生病、慢慢老去，我們才會彼此告別。直到外公、外婆因華航空難去世，最近父親又因為心肌梗塞突然過世，我更深刻的體會到人生無常，也體會到「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待」的道理，現在我有機會也會多陪伴自己的家人，不想再重蹈覆轍，也不想讓自己再有遺憾。

人生哲理~

大陸那邊最近很流行一句網路用語：人生就像一張桌子，上面不是餐具(慘劇)，就是杯具(悲劇)。我很早就從各類的書中認識到了這個事實，最近我生命中最重要的父親突然過世，更讓我深刻體會到了當中的無奈。但人生，還是要過，還是可以過的很快樂、很滿足、很充實。

「活在當下」、「知足常樂」是我面對人生的選擇。過去不能改變，未來無法掌握，唯有現在是我能把握的，所以我認真的工作、認真的玩、認真的享受當下。雖然我沒有很多錢，但我不愁吃不愁穿，我很滿足；雖然我痛失親人，但我還有其他親人，我很滿足；雖然我偶爾會有小毛病，但我還算健康，我很滿足。

人生就像一張桌子，上面除了餐具和杯具，我還看到了許多的美食佳餚。

